Odborníci ako aj časť verejnosti sú proti neodbornému obmedzovaniu geologického prieskumu samosprávami.
7. marca 2013, Banská Bystrica, Neznalosť problematiky ložiskového geologického prieskumu aj z dôvodu  nedostatočnej odbornej kapacity zástupcov väčšiny  obcí na Slovensku, primäla časť odbornikov  z Prírodovedeckej  fakulty UK,  Slovenskej akadémie  vied, fakulty BERG TU Košice spolu so Slovenskou asociáciou ložiskových geológov, Slovenskou baníckou spoločnosťou a širokou verejnosťou podpisať  sa pod hromadnú pripomienku k pripravovanej novele č. 569/2007 Z.z. o geologických prácach (geologický zákon) (k úprave platného znenia geologického zákona.)  V priebehu 4 dní  túto pripomienku osobne podpismi podporilo viac než 2 490 ludí. 
             Signatári pripomienky vyjadrili názor, že vačšina obcí nedokáže  problematiku geologického prieskumu odborne posúdiť a tak adekvátne zaujať stanovisko k žiadosti na určenie prieskumného  územia na rádioaktívne nerasty (ale i všeobecne geologického prieskumu).  Aktuálna právna úprava jednoznačne diskriminuje predovšetkým malé obce, ktoré na rozdiel od väčších obcí a miest nedisponujú  odborným ani personálnym zabezpečením, ktoré by dokázalo náležite posúdiť opodstatnenosť i potrebu geologického prieskumu v danom katastri. Rovnako je v prípade finančne poddimenzovaných obcí  nepredstaviteľné zabezpečiť  si odborný posudok alebo  analýzu z externého odborného  prostredia.  Zapojenie obcí naopak  rešpektujeme a podporujeme, veď  každý z nás sa zaujíma o životné prostredie. No tie obce, ktoré  nemajú odbory životného prostredia a odborníkov spôsobilých dať kvalifikované stanovisko, majú  pri súčasnom znení zákona garantované také postavenie, ktoré im i napriek neznalosti problematiky umožňuje zastaviť konanie o určení prieskumného územia. Môžu tak zablokovať vykonávanie geologických prác, prostredníctvom ktorých sa dozvedáme o nerastnom bohatstve, ktoré podľa Ústavy SR vlastní štát. 
V súčasnom znení geologického zákona  sú  zakotvené  ustanovenia,  ktoré dávajú  právo veta obciam a samosprávnych krajom, pri vykonávaní  geologického  prieskumu  nerastov, ktoré sa prejavujú zvýšenou prírodnou radioktivitou.  Minerály so zvýšenou prírodnou rádioaktivitou, ktorú nespôsobuje len prítomnosť uránu ale aj ďalších rádioaktívnych izotópov  (napr. Th, K)  sú bežne prítomné v horninách. Európska únia, v ktorej  sa v poslednom období prejavil nedostatok niektorých nerastných surovín stanovila  kategóriu „kritických nerastných surovín“ ,  pretože mnohé priemyselné odvetia sú od nich závislé. Aj na základe toho nabáda členské štáty iniciovať  geologický prieskum na tieto suroviny. Veľká časť  nedostatkových  nerastných surovín a kovov sa  podľa ložiskových geológov (SALG) nevyskytuje  samostatne, ale sú  často spolu s minerálmi, ktoré sa prejavujú zvýšenou rádioaktivitou.   Napríklad medzi kritické nerastné suroviny EÚ patria aj prvky vzácnych zemín  (REE). Tieto prvky sú prítomné práve v mineráloch (napr. v monazite, v ktorom je prítomný aj urán  i tórium), ktoré sú  zaradené do   kategórii rádioaktívne. 
Uplatňovanie práva veta obcí a samosprávnych krajov, ktoré  je nevhodne zakotvené v súčasnom znení zákona v podobe  neodborného zákazu    získavať informácie o potenciáli územia z hľadiska výskytu nerastov, v tomto prípade aj rádioaktívnych nerastov, týmto posúva krajinu do stredoveku, keď si ľudia vedomosti zatajovali. Myslíme si, že obce by mali aktívne iniciovať a nabádať štát , aby presadzoval komplexný prieskum všetkých zložiek životného prostredia, pretože  práve  prírodná rádioaktivita je jednou z nich. Údaje o geologickom podloží sú jedny zo základných podkladov pre tvorbu regulatívov územných plánov. Geologický prieskum v žiadnom prípade nevytvára konflikt s  územným plánovaním, práve naopak dodáva podklady pre jeho komplexné vypracovanie. Odmietanie  informácií o území vedú v pri územnom plánovaní k takým problémov ako sú napr.  stavba domov v zosuvnom území, resp.   v  oblastiach so  zvýšeným  radónovým indexom, ktorý je spojené s so zvýšenou prírodnou rádioaktivitou. 
V severských krajinách (Švédsko, Fínsko, Nórsko, oblasť Grónska), ktoré sú chápané ako environmentálne veľmi prísne a ekonomicky silné,  neobmedzujú geologický prieskum, práve naopak. Dokonca  geologický prieskum  výnimočne povolia aj v národných parkoch, či v prírodných rezerváciách, čo u nás nie je možné.  V bohatom  Švedsku sa týmto vytvárajú pracovné miesta, ktoré krajina víta. Slovenský parlament doteraz  schvaľoval  pod nátlakom environmentálnych organizácii legislatívu, ktorá pracovné miesta  v tomto odbore likviduje.  Vynaložené prostriedky na geologický prieskum  v severských krajinách v roku 2011 vo výške 231 mil. EUR sa v porovnaní s predchádzajúcim rokom zvýšili o 13 %. Vo všetkých krajinách Európy sa výrazne oddeľuje geologický prieskum od ťažby nerastov, ktorej povoleniu predchádza široká diskusia a splnenie prísnych environmentálnych kritérii.
-
Slovenská asociácia ložiskových geológov , salggeo@gmail.com 
 Slovenská banícka spoločnosť, blast.mine@stonline.sk





